
FUNZIONI  ELEMENTARI

Funzione  costante:
y  =  c                                C. E.  ∀ x ∈  R

                         
                             y
                       

                             c

                             O                x    

Funzione  identica:
y  =  x                                    C. E.  ∀ x ∈ R 

                              y

                            

                               1
                                       

                    -1            O     1        x   

                                   -1

Funzione  valore  assoluto:
y  =  x                            C.  E.  ∀ x ∈  R

                            y

                            1

                   -1      O         1        x

Funzione  potenza  ad  esponente  
intero  positivo  pari [ n = 2 k,  k ∈ N  ]:

y  =  x n                              C. E.   ∀ x ∈ R 

                           y

                                1

      
                  - 1     O          1          x

Funzione  potenza  ad  esponente  intero 
positivo  dispari [ n = 2 k + 1,  k ∈ N  ]:
y  =  x n                               C. E.    ∀ x ∈  R

                                  y

                                  1

                      - 1            O     1       x
                 
                                      -1

Funzione  radice  ad  indice  pari
[ n = 2 k,  k ∈ N  ]:

y  =  n x                   C. E.  ∀ x :  x  ≥  0

                               y

                               1

                               O          1          x

Funzione  potenza  ad  esponente  
intero  negativo  pari [ n = 2 k,  k ∈ N  ]:
y  =  x –  n               C. E.     ∀ x ∈ R – {0}

                            
                          y
                          

                                1

                  - 1          O     1             x

Funzione  potenza  ad  esponente  intero 
negativo  dispari [ n = 2 k – 1,  k ∈ N  ]:
y  =  x –  n                   C. E.    ∀ x ∈  R – {0}

                               y

                          

                               1 
                           

                   - 1            O     1             x
                                
                                    -1

Funzione  radice  ad  indice  dispari
[ n = 2 k + 1,  k ∈ N  ]:

y  =  n x                          C. E.  ∀ x  ∈  R

  
                               y

                                1

                    - 1            O     1           x
                                  
                                    - 1

Funzione  potenza  ad  esponente  non  
intero  negativo [ α ∈ ( R – Z ),   α < 0 ]: 
y   =   x α                     C. E.  ∀ x :  x  >  0
          
           y  

            1
          

           O          1                      x

Funzione  potenza  ad  esponente  non  
intero  compreso  tra  0  e  1
[ α ∈ ( R – Z ),   0 < α < 1 ]: 
y   =   x α                        C. E.  ∀ x :  x  ≥   0

            y  

            1  

            O          1                            x

Funzione  potenza  ad  esponente  non  
intero  maggiore  di  1
[ α ∈ ( R – Z ),   α  > 1  ]: 
y   =   x α                      C. E.  ∀ x :  x  ≥  0

             
               y

               1

               O          1                      x

Funzione esponenziale con  
base  compresa  tra  0  e  1 
[  0  <  a  <  1 ]: 
y  =  a x              C. E.  ∀ x ∈ R

                     y

                         1
                         

                    O                     x

Funzione  esponenziale  con  
base  maggiore  di  1
[  a  >  1 ]: 
y  =  a x              C. E.  ∀ x ∈  R

                  y

                  1

                 O                    x

Funzione  logaritmo  con  
base  compresa  tra  0  e  1
[  0  <  a  <  1 ]:
y  =  log a x    C. E. ∀ x :  x > 0

     y

    O         1                       x

Funzione  logaritmo  con  
base  maggiore  di  1
[  a  >  1 ]:
y  =  log a x    C. E. ∀ x :  x > 0

     y

      O         1                     x

Centro Studi MEDEA    –  Tel. 081 92 93 25 – 081 083 57 84 – Fax 081 083 57 85
www.csmedea.it – info@csmedea.it – Via G. Citarella, 24 Nocera Inferiore (SA)

1 di 3

http://www.csmedea.it/
mailto:info@csmedea.it


Funzione  seno                                          [ T  =  2 π ]
y  =  sen x                                                   C. E.  ∀ x ∈ R

                 y
        
                     1

                                                                                                                                                  x

   –π /2                       O                    π /2                           π                                3π /2                      2π

  
                                   −1  

                      

Funzione  coseno                                  [ T  =  2 π ]
y  =  cos x                                          C. E.  ∀ x ∈  R      

               y
                  1

                                                                                             x
 – π/2                     O                             π/2                                π                                   3π/2                    2π          

                      

                    – 1

Funzione  tangente                             [ T  =  π ]
y  =  tg x                                             C. E.  ∀ x:  x  ≠  π / 2 + k π

                                   y

  
         
                                                                              x
     -π                 -π /2                                O                   π /2                                π   

Funzione  cotangente             [ T  =  π ]
y  =  cotg x                               C. E.  ∀ x:  x  ≠  k π

                                 
                                   y

                                                                            
   -π                  -π/2                               O                    π/2                           π   
                                                                                      x

Funzione  arcoseno
y  =  arc sen x                                C. E.      ∀ x :   – 1  ≤   x  ≤   1

                                        y
                                  
                                            π / 2

                           –1                         O                   1    x

                                                           
– π / 2

Funzione  arcocoseno
y  =  arc cos x                               C. E.      ∀ x :   – 1  ≤  x  ≤  1
                                             
  
                                                                    y     

                                                                     
π

                                                                     π  / 2

                                  
                                                       – 1                       O               1      x
                                           

Funzione  arcotangente
y  =  arc tg x                                                 C. E.      ∀ x  ∈ R

                                            y
                                                 π / 2

                                                 

                                             
                                                 O                                     x
                                                                   

                                                 – π / 2

Funzione  arcocotangente
y  =  arc cotg x                                              C. E.      ∀ x  ∈ R

                                           y
                                                 π  

                                                 π / 2

                                                 O                                 x
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Funzione  seno  iperbolico
y  =  senh x  =  ( e x  –  e – x  ) / 2                       C. E.      ∀ x  ∈  R
                                    
                                        y   

 

                                            O                        x

Funzione  coseno  iperbolico
y  =  cosh x  =  ( e x  +  e – x  ) / 2                        C. E.      ∀ x  ∈  R
                                             

                                                 y

                                                      1 

                                                     O                         x

Funzione  tangente  iperbolica
y  =  tgh x  = senh x / cosh x  = (e x  –  e – x ) / (e x  +  e – x )
                                                                         C. E.      ∀ x  ∈  R

                                               y
                                                
                                                1

                                                     
                                                     O                     x

                                                 
                                             – 1  

Funzione  cotangente  iperbolica
y  = cotgh x = cosh x / senh x = (e x  +  e – x ) / (e x  –  e – x )
                                                                 C. E.      ∀ x  ∈ R –  {0} 
                                                y 

                                           

                                                       1

                                                 O                            x

                                                      – 1

Funzione  settore  seno  iperbolico

y  =  sett senh x  =  log ( x + x21 )         C. E.      ∀ x  ∈ R

                                  
                                      y

 

                                            O                      x

Funzione  settore  coseno  iperbolico

y  =  sett cosh x  =  log ( x + x2−1 )        C. E. ∀ x :  x  ≥  1

                               
                               y

                                O          1                        x

Funzione  settore  tangente  iperbolica

y  =  sett tgh x  =  
1
2

  log 
1 x
1− x

               C. E.  ∀ x :  – 1 < x < 1

                                           y

                            – 1               O           1           x

Funzione  settore  cotangente  iperbolica

y = sett cotgh x = 
1
2

  log 
x1
x−1

  C. E. ∀ x : ( x < –1 ) ∨  ( x  > 1 )

                                       
                                            y  

                             – 1                O          1                        x
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